

疫情过后，世界会怎样？

沙特阿拉伯《中东报》4月15日发表俄罗斯著名东方学家维塔利·璠姆金撰写的题为《疫情过后，世界会怎样？》的文章称，虽然新冠疫情迟早都会结束，但是毫无疑问，我们的世界将无法回到从前。文章内容编译如下：

看看当今世界范围内发生的深刻变化，便可以得出这个结论——疫情的影响将是长期的，它深刻影响着国家的经济、人民的健康、社会生活，乃至全球体系本身。

国际体系发生巨变

疫情带来的最重要的后果之一是国际体系的根本性变化。卡内基国际和平研究院主席威廉·伯恩斯认为：“自由的国际秩序将变得不那么自由，秩序也将变得不那么有序。”美国地位的下滑可能是新世界的特征之一，尽管这种下滑现在就已经发生。罗马意大利国际问题研究所所长纳塔莉·图奇则表示，新冠疫情的暴发恰逢美国作为全球唯一超级大国的霸权地位无可争辩地宣告结束之时。

中东国家将参与构建这个新的多极世界的过程，在这个世界中，可能

会有更多的民粹主义、贸易保护主义以及对人员流动的限制。当然，全球化不会停止，但将被限制在狭小的范围之内。有个冷笑话这么说：“为了共同应对疫情，让我们彼此疏远吧！”

中国作用越发重要

新的国际秩序将是多极化，而中国，因其无可争辩的快速成长的力量，将成为华盛顿的主要挑战者。至于其他发展中经济体，它们的地位将得到加强。尽管中国跟其他国家一样，开始出现经济衰退的迹象，但是中国迅速恢复了其非凡的生产能力，大量的工厂开始生产呼吸机、数量惊人的口罩、防护服以及其他防护设备，向那些无法获得这些装备的国家提供援助。数日前，中国还派遣了一支高素质的医生团队前往俄罗斯帮助抗击疫情。尽管说取得最终胜利为时尚早，但中国如此迅速地成功遏制疫情蔓延，令所有人感到惊讶。

毫无疑问，疫情结束后，中东地区将见证中国在国际事务中发挥前所未有的重要作用。但是，目前尚不清楚中国何时能够恢复实施受疫情影响的



1月29日，在中国上海，工作人员在演示新型冠状病毒mRNA疫苗实验过程。

（新华社记者丁汀摄）

全球性倡议，如“一带一路”倡议。当然，现在谈论中国像美国那样，扮演世界领导者角色还为时过早，假如在一个新的多极世界中一个国家可以发挥主导作用的话。

欧盟和俄罗斯都对中美关系日益恶化感到忧心忡忡，因为中美贸易战还没有结束，华盛顿出于种种原因继续对北京发动猛烈攻击，中国政府对此做出强烈反应，痛斥美国总统使用“武汉病毒”而非“新冠病毒”一词。

中国政府在疫情流行之初率先采取了极为严厉

的管控措施，包括严格的卫生检疫和隔离措施，并对恶意违反者处以严厉的惩罚，西方政府就此强烈抨击北京。但是，欧洲主要国家迟迟没有采取任何限制性措施，最终导致意大利、西班牙和法国等国陷入当前的悲惨境地。从这些国家返回的俄罗斯人也是俄罗斯疫情暴发前几周的主要传染源之一。

带来长期社会后果

保持社交距离的措施已成为抗击疫情的主要手段，它或将产生难以克服的长期社会后果：一些习

俗在许多社会中可能会消失，例如，见面时亲吻和拥抱；距离最终战胜该病毒还有很长一段时间，除非能够大量生产疫苗或产生集体免疫；疫情可能会卷土重来，因为病毒可能会以新的形式再次出现，而远程通信或将成为常态。

疫情蔓延表明许多国家的卫生系统还没有做好应对这种流行病的准备。因此，可以预期的是，许多发达国家将不得不对其卫生政策进行调整，美国也呼吁采取此类措施，因为在疫情暴发期间其公民的健康保护系统尚未证明其优势，特别是跟德国等抗疫成功的国家相比。俄罗斯专家担心，新冠病毒将席卷非洲，同时，还有可能会从北非影响整个中东地区，应该对难民营给予特别的关注，以保护难民免受这一病毒的侵袭。

最后，毫无疑问，疫情过后，世界各国政府最重要的工作就是恢复经济，特别是那些受疫情影响最严重的经济领域，例如旅游、旅馆和航空业等。

文章编辑 | 帅蓉
微信编辑 | 田欣
微信审核 | 杨斯涵
来源：参考消息



【世事无常】山姆大叔收起了无效的新冠大流行战略。过去的口号是，“团结就能挺住，分裂导致失败”，如今现实却是“疏远方能挺住，隔离才能活命”。
（美国《一周》周刊网站）



美媒称这是伊利诺伊州州长普里茨克安排的“秘密班机”
机上装有从中国运来的数百万只口罩、手套等防护用品

美媒：怕被特朗普“截胡”
美国州长“秘密”包机从中国运口罩
来源：【参考视频】